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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 1887/21-11-2023 Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Σπ.  Κουλκουδίνας,  σας
πληροφορούμε τα εξής:

Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, στην ΠΕ Πιερίας παρατηρήθηκαν
φυτοπαθολογικές  προσβολές ( βοτρύτης, ωίδιο  ) σε καλλιέργειες αμπέλου. 
Κατά τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικού Κεφαλαίου του ΕΛΓΑ, αποζημιώνονται μόνο οι άμεσες
ζημιές στην ηρτημένη παραγωγή, που οφείλονται σε ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια. 
Δεν  αποζημιώνονται  οι  δευτερεύουσες  ή  εκείνες  που  οφείλονται  σε  μη  ασφαλιστικά
καλυπτόμενα αίτια.
Ως  εκ τούτου, οι φυτοπαθολογικές προσβολές που παρατηρήθηκαν στις αμπελοκαλλιέργειες,
δεν καλύπτονται ασφαλιστικά.
Ωστόσο,  οι  γεωτεχνικές  υπηρεσίες  του  αρμόδιου  Υποκαταστήματος  ΕΛΓΑ  κατέγραψαν  την
εξέλιξη  των  καλλιεργειών  ώστε,  με  τη  συγκέντρωση  των  απαραίτητων  στοιχείων  και  με  τη
συνδρομή των εμπλεκόμενων υπηρεσιών, να είμαστε σε θέση να αξιολογήσουμε την κατάσταση.
Κατόπιν,  θα είμαστε σε θέση να πούμε αν και σε ποιες παρεμβάσεις θα προχωρήσουμε, εφόσον
αυτές κριθούν απαραίτητες, εξαντλώντας κάθε δυνατό μέσο και εργαλείο που μας δίνει η εθνική
και ενωσιακή νομοθεσία. 
Επιπλέον, αναγνωρίζοντας το πρόβλημα και αντιμετωπίζοντας το αμπέλι ως ένα προϊόν υψηλής
οικονομικής και κοινωνικής αξίας για τη χώρα μας, με πρωτοβουλία του Υπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων,  συγκλήθηκε συνάντηση των Υπουργών Γεωργίας και  Αλιείας των 9
χορών του Νότου, με θέμα τις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης στην πρωτογενή παραγωγή. 
Τα πρωτεύοντα θέματα  της  ατζέντας  του Υπουργού ήταν  ο περονόσπορος στο αμπέλι  και  η
ακαρπία στην ελιά, με σκοπό την από κοινού με τις άλλες χώρες διαπίστωση, καταγραφή και
αντιμετώπιση  του  προβλήματος,  ώστε  να  προκύψει  η  βέλτιστη  δυνατή  πρόταση  για  την
αντιμετώπιση του προβλήματος. 
Οι θέσεις της Ελλάδας για:

 οικονομική στήριξη των αγροτών, που συρρικνώνεται σημαντικά το εισόδημά τους, 

 συνεργασία των ερευνητικών ινστιτούτων και φορέων για τη βελτίωση ανθεκτικότητας

των ποικιλιών, και

 αξιοποίηση του ποσοστού του 2% από την ΚΑΠ για ανακούφιση των ζημιωθέντων από

την κλιματική κρίση

αγκαλιάστηκαν  θερμά  από  τις  άλλες  χώρες  και  το  Φεβρουάριο  θα  ακολουθήσει  επόμενη

συνάντηση πάνω στην ίδια ατζέντα για να εδραιωθεί κοινό μέτωπο αντιμετώπισης. 
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Άλλωστε, υπενθυμίζεται ότι  ειδικά για τη στήριξη της αμπελοκαλλιέργειας έναντι των κρίσεων
και προβλημάτων που αντιμετώπισε, οι κρατικές ενισχύσεις που έχουν χορηγηθεί κατά τα έτη
διακυβέρνησής μας είναι της τάξεως  των 34.431.695,27 εκ €. 
Ειδικά για την ποικιλία crimson εκδόθηκαν τέσσερεις ΚΥΑ με τις οποίες η συγκεκριμένη ποικιλία
έλαβε ενίσχυση 270 €/στρ, με το συνολικό ποσό να ανέρχεται σε 2.693.475 €. Το αντίστοιχο ποσό
για την ΠΕ Πιερίας ανέρχεται σε 783.965 € για 380 δικαιούχους παραγωγούς. 
Πέραν  αυτών,  σας  γνωρίζουμε  ότι  οι  Οργανώσεις  Παραγωγών,  σύμφωνα  με  την  υπ’  αριθ.
4270/139407/28-12-2017  ΥΑ,  δύνανται  να  καταθέσουν  Επιχειρησιακά  Προγράμματα  που  να
περιλαμβάνουν  προμήθεια  εξοπλισμού  για  την  προστασία  της  παραγωγής  τους,  όπως
αντιβροχικά, νάιλον κ.λπ.

Επιπλέον, στο πλαίσιο του  Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδος (ΠΑΑ) 2014-2022
παρέχεται  η  δυνατότητα  χρηματοδοτικής  ενίσχυσης  επενδύσεων  σε  προληπτικά  μέτρα  που
σκοπεύουν στη μείωση των δυσμενών επιπτώσεων φυσικών φαινομένων, καιρικών συνθηκών
και καταστροφικών συμβάντων, μέσα από το σχετικό Μέτρο 5.1. 
Οι  δράσεις  πρόληψης  αφορούν  κυρίως  σε  ενεργητική  προστασία  φυτικού  κεφαλαίου  από
παγετό, σε προστασία από τις καταιγίδες, το χαλάζι, τη βροχή, την ξηρασία, τις πλημμύρες και τις
πυρκαγιές, καθώς και σε προστασία ζωικού κεφαλαίου από μεταδοτικές ασθένειες και φυσικές
καταστροφές. 
Η  ένταση  ενίσχυσης  για  επενδύσεις  στις  γεωργικές  εκμεταλλεύσεις  φυσικών  ή  νομικών
προσώπων ανέρχεται στο 80% και των Συλλογικών Σχημάτων Γεωργών στο 100%.
Στο πλαίσιο του Μέτρου 5.1 έχουν πραγματοποιηθεί δύο προσκλήσεις για ιδιωτικές επενδύσεις
πρόληψης (π.χ.  αντιχαλαζικά  δίκτυα,  ανεμομίκτες  κ.λπ.),  με  δικαιούχους  μεμονωμένους
παραγωγούς,  καθώς  και  συλλογικά  σχήματα  (ομάδες  και  οργανώσεις  παραγωγών,
συνεταιρισμοί κ.λπ.), με το ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε, να ανέρχεται συνολικά σε  40 εκατ.
ευρώ περίπου δημόσια δαπάνη.

Αντίστοιχη πρόβλεψη έχει γίνει και για τη νέα προγραμματική περίοδο μέσα από το Στρατηγικό
Σχέδιο ΚΑΠ (ΣΣ ΚΑΠ) 2023-2027, το οποίο περιλαμβάνει παρεμβάσεις για τη Διαχείριση κινδύνων
μέσω:

 των τομεακών προγραμμάτων (οπωροκηπευτικών, οίνου, βρώσιμης ελιάς – ελαιόλαδου) και
 της παρέμβασης Π3-73-2.5 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις για την προστασία

από φυσικές  καταστροφές,  δυσμενή κλιματικά φαινόμενα και  καταστροφικά συμβάντα»
του Πυλώνα ΙΙ. 

Στο  τομεακό  πρόγραμμα  των  οπωροκηπευτικών  για  τη  Διαχείριση  κινδύνων  προβλέπονται
παρεμβάσεις που στοχεύουν: 

 στον περιορισμό των καταστροφών στην παραγωγή από ακραία καιρικά 
 στην προστασία του εισοδήματος των παραγωγών από τις μεταβολές (πτώση) των τιμών 

Η παρέμβαση  του  Πυλώνα  ΙΙ,  Π3-73-2.5  «Επενδύσεις  στις  γεωργικές  εκμεταλλεύσεις  για  την
προστασία  από  φυσικές  καταστροφές,  δυσμενή  κλιματικά  φαινόμενα  και  καταστροφικά
συμβάντα»  παρέχει  ενισχύσεις  για  την  υλοποίηση  επενδύσεων  ενεργητικής  προστασίας  των
εκμεταλλεύσεων από ακραία καιρικά φαινόμενα (παγετός, χαλάζι κ.λπ.). 
Όσον  αφορά  δε  στον  κανονισμό  χορήγησης  αποζημιώσεων,  η  συνολική  αναμόρφωση  του
γεωργοασφαλστικού  συστήματος  και  η   νομοθέτηση  ενός  νέου,  εκσυγχρονισμένου  και
βελτιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ αποτελεί  εξ αρχής βασικό στόχο της Κυβέρνησης και της
πολιτικής ηγεσίας του ΥπΑΑΤ και έχει ήδη δρομολογηθεί, ώστε να ανταποκρίνεται περισσότερο
στις ανάγκες παραγωγών και κτηνοτρόφων, όπως αυτές διαμορφώνονται και διαφοροποιούνται,
αλλά και η φερεγγυότητα και βιωσιμότητα του Οργανισμού. 
Προς το σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκαν δύο μελέτες,  της Παγκόσμιας Τράπεζας και της PWC,
τις οποίες αξιολογούμε σχεδιάζοντας τα επόμενα μας βήματα, πάντα με γνώμονα την οικονομική
βιωσιμότητα του Οργανισμού και τη φερεγγυότητα των υπηρεσιών του.
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Οι  εν  λόγω  μελέτες  περιλαμβάνουν  την  αξιολόγηση  της  δυνατότητας  αξιοποίησης  των
διαθέσιμων  από  την  νέα  ΚΑΠ  εργαλείων  διαχείρισης  κινδύνων  και  την  ένταξη  νέων
ασφαλιστικών κινδύνων(Καν. 2021/2115, άρθρο 76). 
Η  ολοκλήρωση  του  νέου  κανονιστικού  πλαισίου  και  της  αναδιοργάνωσης  του  ΕΛΓΑ  θα
καταστήσει εφικτή την ενεργοποίηση και λοιπών παρεμβάσεων Εργαλείων Διαχείρισης Κινδύνων
του  άρθρου  76  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ.  2021/2115  με  μελλοντική  αναθεώρηση  του
Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ, στη βάση των προτάσεων που θα υποβληθούν αρμοδίως από τον
Οργανισμό.
Για τον σκοπό αυτό, στην 1η Τροποποίηση του ΣΣ ΚΑΠ που διαβουλευόμαστε με την Ε. Επιτροπή,
περιλαμβάνεται και σχετικό τεχνικό δελτίο ενεργοποίησης της συγκεκριμένης δυνατότητας με
ενωσιακούς πόρους της τάξης των 200 εκατ. €.  
Όπως έχει δηλώσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, το σχετικό με την αναμόρφωση του ΕΛΓΑ
νομοσχέδιο προγραμματίζεται να κατατεθεί για ψήφιση στη Βουλή εντός των επομένων μηνών,
κατόπιν διαβούλευσης με τους ενδιαφερόμενους φορείς. Στο πλαίσιο αυτής της διαβούλευσης
λαμβάνονται υπ’ όψιν και αξιολογούνται όλες οι προτάσεις που κατατίθενται από παραγωγούς
και φορείς τους, όπως οι αναφερθείσες στην ερώτησή σας. 

Τέλος,  για  τα  θέματα  που  θίγονται  στην  Ερώτηση  1887/21-11-2023  και  άπτονται  των
αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά
την ως άνω Ερώτηση στο εν λόγω καθ’ ύλην αρμόδιο Υπουργείο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2.Βουλευτή κ. Σπ. Κουλκουδίνα
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